Jednostki wielkości fizycznych i termodynamicznych

Jednostka
Symbol
Układ CGS 
cm/g/s
Układ MKS 
m/kg/kp/s
System SI

długość
l
1 cm
1 m
1 m

powierzchnia
A
1 cm2
1 m2
1 m2

objętość
V
1 cm3
1 m3
1 m3

kąt
(
1 rad
1 rad
1 rad

masa
m
1 g
1 kg
1 kg

gęstość
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czas
(
1 s (sec.)
1 s
1 s

prędkość
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przyspieszenie
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prędkość kątowa
(
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przyspieszenie kątowe
s
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siła
F
1 dyna
1 kG
1 N

ciśnienie
p
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lepkość dynamiczna
(
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lepkość kinematyczna
(
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praca/energia
L, W
1 erg = 1 dyna(cm
1 kp m
1 J = 1 Nm = 1 W s

moc
P
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1 W = 1 J/s

moment
M
1 dyna(cm
1 kG m
1 N m

temperatura
t, T
1°C (1 K)
1°C (1 K)
1 K

Ciśnienie

Równoważniki jednostek
1 bar = 

105 N/m2
1 at =

1 kG/cm2
1 atm. =760 Tr = 

760 mm Hg (°C)
Słupek rtęci

(0°C) mm Hg = Tr
Słupek wody

(4°C) m H2O

1 Pa = 1 N/m2
1 ( 10-5
1,02 ( 10-5
9,87 ( 10-6
0,0075
1,02 ( 10-4

1 bar
1
1,0197
0,9869
750
10,20

1 at
0,980665
1
0,96784
735,56
10,00

1 atm
1,013
1,033
1
760
10,33

1 mm Hg
1,330 ( 10-3
1,360 ( 10-3
1,316 ( 10-3
1
0,0136

1 m H2O
0,0981
0,1000
0,0968
73,6
1

1 N/m2 = 1 Pa (paskal) = 10 dyn/cm2
1 kG/m2 = 10-4 kG/cm2 = 1 mm słupa wody (przy 4°C)

Praca, energia, ciepło


1 kcal
1 kGm
1 kWh
1 J = N m = W s

1 kcal
1
427,0
1,163 ( 10-3
4186,6

1 kGm
2,342 ( 10-3
1
2,723 ( 10-6
9,807

1 kWh
860
367,1 ( 10-3
1
3,6 ( 10-6

1 kMh
632,3
270 ( 10-3
0,7353
2,65 ( 10-6

kJ
0,239 ( 10-3
0,102
0,278 ( 10-6
103

1 erg = 1 dyn cm = 10-7 N m; 1 kJ = 103 J

1 BTU = 1055 J = 1,055 kJ = 0,252 kcal = 2,93 ( 10-4 kWh

Wydajność, moc, strumień ciepła


1 kcal/h
1 kGm/s
1 kW = 1 kJ/s(h
1 KM

1 kcal/h
1
0,1186
1,163 ( 10-3
1,581 ( 10-3

1 kG m/s
8,4312
1
9,804 ( 10-3
13,333 ( 10-3

1 kW
860,0
102,0
1
1,360

1 PS
632,3
75
0,736
1

Współczynnik przewodności cieplnej

(
J/msK = W/mK
kJ/mhK
kcal/mhK

1 J/msK = W/mK
1
3,60
0,860

1 kJ/mhK
0,278
1
0,239

1 kcal/mhK
1,163
4,19
1
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Współczynnik przenikania ciepła, współczynnik wnikania ciepła

k, (
J/m2sK = W/m2K
kJ/m2hK
kcal/m2hK

1 J/m2sK = W/m2K
1
3,60
0,860

1 kJ/m2hK
0,278
1
0,239

1 kcal/m2hK
1,163
4,1868
1
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Współczynnik promieniowania, stała promieniowania


J/m2s(K)4 = W/m2K4
kJ/m2h(K)4
kcal/m2h(K)4

1 J/m2s(K)4 = W/m2K4
1
3,60
0,860

1 kJ/m2hK4
0,278
1
0,239

1 kcal/m2hK4
1,163
4,1868
1

Jednostki masy

1g = 10-3 kg = 10-6 t = 10-6 Mg (megagram)

1 kg = 103 g = 10-3 t = 10-3 Mg

1 t = 1 Mg = 106 g = 103 kg
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